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Rezime: Policijske organizacije u Sjedinjenim Američkim Državama i u 
Evropi u drugoj deceniji 21. veka počele su da opremaju policijske služ-
benike minijaturnim kamerama koje se mogu postaviti na njihovo telo, 
odnosno na delove uniforme. Ove kamere, policijske organizacije uvode 
u svoj rad smatrajući da će njihovom upotrebom u određenoj meri rešiti 
ili smanjiti određene probleme i unaprediti odnose s građanima. Kame-
re na telu policijskih službenika treba da ostvare preventivni uticaj na 
policijske službenike i građane, odnosno njihovo odvraćanje od nezako-
nitog i društveno nepoželjnog ponašanja i postupanja. Ovim uticajem 
doprinosi se smanjenju nezakonitih postupaka policijskih službenika i 
nasilja građana nad policijskim službenicima. Pozitivan uticaj kamera 
na policijske službenike i građane u radu je objašnjen teorijom samosve-
sti i teorijom odvraćanja. Takođe, u radu su predstavljeni rezultati istra-
živanja o pozitivnom uticaju kamera na policijske službenike i građane.
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1. Uvodna razmatranja

Policijske organizacije u svom radu suočavale su se sa raznim pro-
blemima i izazovima, kao što su novi oblici i izvori ugrožavanja bez-
bednosti, povećana stopa kriminala, ugrožavanje bezbednosti policij-
skih službenika, nezadovoljavajući odnosi policije i zajednice i slično. U 
iznalaženju rešenja na manifestovane probleme, policijske organizacije 
realizovale su brojne programe i projekte prevencije, zatim su uvodile 
u svoj rad nove metode i sredstva i preduzimale druge mere i radnje. 
Pojedine aktivnosti, programi i projekti, uprkos uloženom naporu i re-
sursima, nisu dali očekivane rezultate.

U drugoj deceniji 21. veka policijske organizacije bile su suočene 
sa novim i nerešenim starim problemima koji su uticali na njihov rad. 
Policijska rukovodstva, u potrazi za odgovorom na ispoljene probleme 
i izazove, odlučuju da implementiraju u rad kamere na telo policijskih 
službenika. Kamere postavljene na telo policijskih službenika (u daljem 
tekstu: kamere) viđene su kao sredstvo za rešavanje određenih ili bitnih 
problema u policijskom sistemu jedne države.3

Prva masovnija implementacija kamera sprovedena je u policij-
skim organizacijama Sjedinjenih Američkih Država (SAD) posle 2014. 
godine, podstaknuta građanskim nemirima i protestima usled lišenja 
života nenaoružanog crnoputog osamnaestogodišnjaka Majkla Brauna 
(Michael Brown) i dugogodišnjeg nasilјa policije nad građanima crne 
rase4. Kamere su tada u SAD predložene kao jedino rešenje za smiri-
vanje građanskih nemira, za sprečavanje nasilјa policijskih službenika 
prema građanima crne rase, neprofesionalno ponašanje i postupanje 
prema ostalim građanima i u cilju sprečavanja upotrebe neosnovane i 
prekomerne prinude (Peterson & Lawrence, 2019; Braga et al., 2018; 
Nowacki & Willits, 2018). Evropske policijske organizacije su za razli-
ku od policije u SAD, implementirale kamere u svoj rad zbog poveća-

3U stručnoj literaturi SAD i evropskih država za minijaturne kamere postavljene 
na uniformi ili delu opreme policijskih službenika koriste se pojmovi „kamere na 
telu policijskih službenika“ ili „telesne kamere“. Minijaturne kamere uglavnom 
se ne postavljaju na telo policijskog službenika, već na deo uniforme ili opreme.
4 Majkla Brauna lišio je života policijski službenik Daren Vilson (Darren Wilson).
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nog nasilјa građana nad policijskim službenicima i sve većeg stepena 
ugroženosti njihove bezbednosti (Lehmann, 2020; Hansen  & Backman, 
2021; Meyer, 2020). Policija Srbije započela je 1. 9. 2023. godine sa reali-
zacijom pilot-projekta upotebe kamera. Pilot-projekat realizuje se u dve 
organizacione jedinice saobraćajne policije sa ciljem: dokumentovanja 
i kontrole rada policijskih službenika; poboljšanja primene zakona i 
radnog učinka; utvrđivanja osnovanosti pritužbi građana; sprečavanja 
zloupotrebe i korupcije; unapređenja policijskih poslova i obuke5. Re-
zultati ovog projekta trebalo bi da posluže kao osnov za salgedavanje 
efekata upotrebe kamera i donošenje odluke o implementaciji kamera 
u policiju Srbije6. 

Policijske organizacije odlučuju se za implementaciju kamera pret-
postavlјajući da će se snimanjem interakcije između policijskih služ-
benika i građana ostvariti pozitivan uticaj na njihova ponašanja i po-
stupanja. Od upotrebe kamera očekuje se preventivni uticaj, odnosno 
odvraćanje policijskih službenika i građana od nezakonitog i društveno 
nepoželјnog postupanja i ponašanja u cilju smanjenja nezakonitih po-
stupaka policijskih službenika i nasilјa građana nad policijskim službe-
nicima (Lum et al., 2020)7.

Na ovaj način kamere bi imale uticaj na ostvarivanje „civilizacijskog 
efekta“, odnosno na ostvarivanje pozitivnog uticaja na međusobno po-
našanje i interakciju policijskih službenika i građana (Katz, et al., 2015). 
Pozitivna efikasnost ili ostvarivanje „civilizacijskog efekta“ kamera na 
policijske službenike i građane može se objasniti pomoću dve teorije 
– teorije samosvesti i teorije odvraćanja. Obe teorije govore o tome da 
policijski službenici i građani obraćaju pažnju na svoje ponašanje kada 
znaju da se njihova interakcija snima (Peterson & Lawrence, 2019; Lum, 
et al., 2020; Adams & Mastracci, 2019;  Stoughton, 2018; Katz, et al., 

5 Videti više:  http://www.mup.gov.rs/wps/portal/sr/aktuelno/tema/66deb0ef-
ae1f-454b-8c26-d9fd95454e40, preuzeto 20. 08. 2023. godine. 
6 Kamere u policiji Srbije koriste policijski službenici koji obavljaju policijske 
poslove u statusu ovlašćenih službenih lica i primenjuju policijska ovlašćenja, 
mere i radnje.
7 Zbog ovakavih očekivanja kamere su u veoma kratkom periodu postale jedna 
od najbrže usvojenih tehnologija u istoriji moderne policije (Lum et al., 2020).
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2015). U nastavku su, zbog značaja ovih teorija, razmatrani osnovi nji-
hove efikasnosti u ostvarivanju preventivnog uticaja na policijske služ-
benike i građane.
 

2. Teorija samosvesti i njena osnovanost

Psiholozi tvrde da lјudi menjaju svoje stavove i ponašanje kada mi-
sle da ih drugi posmatraju (Morin, 2011). Kada lјudi postanu svesni da 
se njihovo ponašanje ili postupci prate u javnosti, počinje proces sa-
mosvesti. Samosvest se odnosi na proces fokusiranja pažnje ka sebi ili 
sposobnost da se postane objekat sopstvene pažnje. Čovek postaje sve-
stan sebe kada razmišlјa o iskustvu opažanja i obradi stimulusa (Morin, 
2011).

Tokom 70-ih godina prošlog veka Čarls Karver (Charles Carver) 
realizovao je nekoliko eksperimenata osmišlјenih da testiraju ulogu sa-
mosvesti u smanjenju agresije. U eksperimentima su učestvovala dva 
para. Svaki par činila su dva učesnika. Prvi učesnik u paru drugom je 
postavlјao pitanja. Kada drugi učesnik nije znao odgovor na postavlјeno 
pitanje, onda bi prema njemu prvi učesnik primenio silu električnog 
udara. Prvi učesnik je sâm određivao jačinu električnog udara koja je 
na skali bila određena od jedan do deset. Karver je otkrio da su učesnici 
u prostoriji sa ogledalom primenjivali elektrošokove manje jačine nego 
učesnici u prostoriji bez ogledala. Karver je na osnovu ovih eksperi-
menata zaklјučio da je ogledalo povećavalo samosvest, što je zauzvrat 
smanjilo agresiju (Stoughton, 2018). Kada  ljudi postanu svesni da su 
posmatrani, oni onda prilagođavaju svoje stavove i ponašanje u skladu 
sa prihvatlјivim društvenim ponašanjem ili društveno poželјnim reak-
cijama (Sproull et al., 1996; Paulhus, 1988).

Rezultati pojedinih istraživanja potvrđuju da povećana samosvest 
dovodi do društveno poželјnog ponašanja jer pojedinci reaguju na 
društveno poželјne načine čak i na najmanji znak koji može da ukazuje 
da su posmatrani (Boyd, Gintis & Bowles, 2010; Burnham & Johnson, 
2005; Haley & Fessler, 2005). Stoga samosvest da je osoba posmatrana 
povećava potrebu za ponašanjem po pravilima. Saznanje da se pona-
šanje osobe posmatra deluje na njene kognitivne procese koji utiču da 
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se ponašanje i postupanje odvija u skladu sa propisima i društveno po-
želјnim i prihvatlјivim  normama (Ariel, Farrar, & Sutherland, 2015).

Kamere koje koriste policijski službenici imaju ulogu posmatrača 
treće strane u događaju. One, kao posmatrač, deluju kao stimulus koji 
pokreće samosvest kod policijskih službenika i građana da se u svom 
ophođenju i postupanju pridržavaju pravila i propisa o društveno po-
želјnom ponašanju i radu (Ariel, 2016). Prisustvo treće strane u našem 
fizičkom svetu utiče na nas da modifikujemo svoje opažanje, motivaciju 
i na kraju ponašanje. Pored pozitivnih promena u ponašanju policijskih 
službenika, kamere mogu imati i negativan uticaj na ponašanje i postu-
panje ovih službenika.

Upotreba kamera od strane policijskih službenika i obaveštavanje 
građana na početku interakcije da se događaj snima može da utiče na 
povećanje njihove samosvesti. Povećana samosvest pozitivno utiče na 
građane da postupaju po zahtevima policijskih službenika i da ne pru-
žaju nikakav otpor jer postoje zabeleženi dokazi. Sa druge strane, po-
većana samosvest utiče na policijskog službenika da se u ophođenju i 
postupanju pridržava propisanih pravila i standarda postupanja.

Efekat samosvesti kod policijskih službenika zavisi od toga da li su 
kamere aktivirane. Ako policijski službenici odluče da ne uklјuče kame-
re, izostaće efekat samosvesti a moguće i ponašanje koje je profesionalno 
i legitimno (Hedberg et al., 2017; Taylor, 2016). Za razliku od policijskih 
službenika, efekat samosvesti kod građana nastaje u zavisnosti od toga 
da li su primetili kamere kod policijskih službenika ili su na početku 
susreta bili upozoreni da se njihova interakcija snima.8

Kada su policijski službenici i građani svesni da se njihovo ponaša-
nje i interakcija snimaju, onda se oni pridržavaju pravila ponašanja i po-
stupanja. Postojanje snimka predstavlјa dokaz o njihovoj odgovornosti. 
Tako su obe strane u interakciji svesne ne samo činjenice da su posma-

8 Preliminarne studije ukazale su da članovi zajednice obično ne primećuju 
kamere na policijskim službenicima. Ovo je posebno bilo izraženo u počet-
nim fazama projekta implementacije kamera. Na primer u jednom istraživanju 
samo je 28% anketiranih članova zajednice u roku od mesec dana od interak-
cije sa policijskim službenicima zapamtilo da je policijski službenik imao na 
svom telu kameru. Videti više: White, Todak, & Gaub, 2017.
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trane, već i mogućih posledica, zbog čega se ponašaju ili postupaju u 
skladu sa važećim propisima i društvenim normama (Ariel, Farrar, & 
Sutherland, 2015; Surette, 2005).

Teorija samosvesti govori da saznanje o zabeleženom ponašanju 
utiče da pojedinac fokusira svoju pažnju na sebe, procenjuje i usklađuje 
svoje trenutno ponašanje sa prihvatlјivim društvenim normama, pra-
vilima i zakonima (Duval & Wicklund, 1972). Osnovna polazišta ove 
teorije primenljiva su na policijske službenike i građane – učesnike u 
događaju koji snima kamera. Policijski službenici i građani pod utica-
jem kamera veruju da će njihovo ponašanje biti sankcionisano ako ne 
postupaju u skladu sa društvenim normama i operativnim procedura-
ma policijske organizacije (Peterson & Lawrence, 2019).

3. Teorija odvraćanja i njena osnovanost

Poreklo većine modernih teorija odvraćanja može se pronaći u 
radovima pravnih filozofa iz epohe prosvetitelјstva. Bekarija i Bentam 
(Beccaria & Bentham) tvrdili su da se odvraćanje sastoji iz tri klјučna 
elementa: ozbilјnosti, izvesnosti i brzine kazne. Ovi elementi, posebno 
izvesnost i brzina kazne, čine osnovu gotovo svih savremenih teorija 
odvraćanja. Izvesnost kazne proizvod je niza uslovnih verovatnoća, ve-
rovatnoće hapšenja i verovatnoće optuženja zbog izvršenog krivičnog 
dela, verovatnoće osude zbog optužbe za krivično delo i verovatnoće 
različitih formalnih sankcija zbog osude. Podrška odvraćajućem efektu 
izvesnosti od kazne odnosi se isklјučivo na izvesnost privođenja. Prema 
Naginu, izvesnost privođenja u odnosu na težinu posledice koja sledi 
efikasnije je sredstvo odvrađanja. Opšta hipoteza odvraćanja govori da 
na smanjenje kriminalnih aktivnosti utiče povećanje ozbilјnosti, izve-
snosti i brzine kažnjavanja (Nagin, Solow, & Lum, 2015).

Rezultati istraživanja iz oblasti lјudskog ponašanja govore da su 
društveno i moralno neprihvatlјive radnje manje verovatne kada je izve-
snost straha od krivičnog dela visoka i kada je ozbilјnost kazne značajna. 
Ovo se posebno odnosi na radnje u vezi sa kriminalom i neredima, jer 
se posledice privođenja zbog takvog ponašanja doživlјavaju kao teške i 
lјudi jednostavno ne žele da budu uhvaćeni (Nagin, 2013; Ariel, Farrar, 
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& Sutherland, 2015). Za kaznu se pretpostavlјa da će odvratiti budući 
zločin u meri u kojoj je ona izvesna, brza i dovolјno stroga da nadmaši 
korist dobijenu izvršenjem zločina. Izvesnost se odnosi na verovatnoću 
ili rizik od otkrivanja zločina i naknadne kazne. Brzina se odnosi na to 
koliko se brzo sankcija primenjuje nakon otkrivenog delikta. Ozbilјnost 
se odnosi na težinu i veličinu kazne (Piquero et al., 2011).

Prema teoriji odvraćanja, mogućnosti za zločin su smanjene kada 
potencijalni prestupnik veruje da je cena izvršenja zločina veća od nje-
gove koristi (Peterson & Lawrence, 2019). Teorija odvraćanja predviđa 
da će lјudi poštovati pravila i usvajati društveno prihvatlјiva ponašanja 
kada misle da su posmatrani (Nagin, 2013). Ova teorija polazi od posto-
janja racionalnog proračuna i svesti. Stoga je malo verovatno da će lica 
pod dejstvom alkohola ili psihoaktivnih supstanci reagovati na poruke 
odvraćanja, pretnju privođenjem ili pretnju sankcijom zbog ponašanja 
koje je snimlјeno kamerom. Odvraćanje zahteva racionalnost. Kada su 
lica u alkoholisanom stanju često im je smanjena uračunlјivost i malo 
je verovatno da će kamere u odnosu na njih imati ulogu odvraćanja 
(Ariel, 2016).

Kamere mogu da ostvare efekat odvraćanja ukoliko su aktivirane, 
jer se tada povećava izvesnost straha od mogućih posledica. Kamere 
utiču na policijske službenike i građane, kao posmatrač, usled čega oni 
prilagođavaju svoje ponašanje i postupanje nastojeći tako da izbegnu 
bilo kakvu sankciju (Ariel, Farrar, & Sutherland, 2015).

Odvraćanje podjednako deluje na lica koja bi inače odlučila da po-
čine zločin i na policijske službenike koji bi inače prekršili pravila po-
stupanja. Kamere ostvaruju preventivnu funkciju i prema policijskim 
službenicima i prema građanima. U slučajevima kada su policijski služ-
benici i građani svesni kamera, oni poštuju pravila jer u suprotnom po-
stoji verovatnoća hapšenja i sankcije. Oba učesnika u događaju postaju 
svesna ne samo da su posmatrana, već i činjenice o mogućim posledi-
cama usled nepoštovanja pravila i propisa (Ariel, 2016). Kamere mogu 
da odvrate od nedoličnog ili neprofesionalnog ponašanja i postupanja 
policijskih službenika i građana samo ako su policijski službenici odvra-
ćeni od zloupotrebe ili nekorišćenja kamera (Stoughton, 2018). Efekat 
odvraćanja prema građanima može se postići kada oni primete kame-
re na policijskim službenicima i kada veruju da se njihova interakcija 
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sa policijskim službenicima snima. U suprotnom kamere kod građana 
neće proizvesti efekat odvraćanja, jer oni neće biti svesni da se njihova 
interakcija snima (Farrar & Ariel, 2013).

Teorija odvraćanja nastoji da objasni kako pretnje sankcijama i na-
metanje sankcija sprečavaju pojavu kriminalnih aktivnosti u društvu. 
Pretpostavka je da će sankcije odvratiti budući zločin u meri u kojoj je 
kazna izvesna, brza i dovolјno stroga da nadmaši korist dobijenu izvr-
šenjem zločina. Teorija odvraćanja govori o tome da su mogućnosti za 
zločin umanjene kada potencijalni prestupnik veruje da je cena izvrše-
nja zločina veća od njegove koristi (Gibbs, 1975; Zimring & Hawkins, 
1973). Policijski službenici i članovi zajednice mogu smatrati da se ve-
rovatnoća hapšenja i brzog kažnjavanja povećavaju kao rezultat dokaza 
zabeleženih kamerama usled čega menjaju svoje ponašanje kako bi izbe-
gli ili umanjili moguću kaznu  (Peterson & Lawrence, 2019).

4. Efekti upotrebe kamera  

Posle perioda implementacije kamera u policijske organizacije SAD 
usledila su brojna istraživanja radi sagledavanja ostvarenih efekata i 
uticaja kamera na policijske službenike, policijske organizacije, građa-
ne i zajednicu. Najveći broj empirijskih istraživanja bio je usmeren na 
sagledavanje ostvarenih efekata kamera na upotrebu sredstava prinude 
od strane policijskih službenika, i podnetih pritužbi od strane građana. 
Efekat upotrebe kamera, kao i kod analiziranja drugih rezultata poli-
cijske efikasnosti, sagledavan je na osnovu statističkih pokazatelјa. U 
ovom slučaju razmatrani su statistički pokazatelji o upotrebi sredstava 
prinude i podnetim pritužbama.

Realizovana istraživanja o efektima kamera ukazala su na veći pro-
cenat smanjenja broja podnetih pritužbi. Smanjenje pritužbi od 23% 
usled korišćenja kamera zabeleženo je u Feniksu, Arizona (Phoenix, 
Arizona) (Katz et al., 2014), zatim od 87,5% u Rialtu u Kaliforniji (Rial-
to, California) (Ariel, Farrar, & Sutherland, 2015), od 65% u Orlandu 
na Floridi (Orlando, Florida) (Jennings, Lynch, & Fridell, 2015) i sma-
njenje od 11,5% na ostrvu Vajt, Ujedinjeno Kralјevstvo (Wight, United 
Kingdom) (Ellis, Jenkins, & Smith, 2015).
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Prva procena efekata kamera istraživana je 2012. godine u policij-
skoj upravi Rialto (Kalifornija) i ona je sprovedena u saradnji rukovod-
stva policijske uprave i Univerziteta u Kembridžu. U ovom istraživanju 
izvršeno je poređenje dve grupe policijskih službenika koji su u radu 
koristili kamere i koji nisu koristili kamere u radu. U obuhvaćenom pe-
riodu istraživanja zabeleženo je smanjenje od 87,5% podnetih  pritužbi. 
U periodu pre implementacije kamera podnete su 24 pritužbe a samo 
su tri pritužbe podnete u periodu nakon implementacije kamera. Jed-
na pritužba je podneta protiv policijskih službenika s kamerama a dve 
pritužbe su podnete protiv policijskih službenika bez kamera (Ariel, 
Farrar, & Sutherland, 2015).

U policijskoj upravi Milvokija (Milwaukee) u periodu od oktobra 2015. 
do decembra 2016. godine realizovano je istraživanje u kome je zabeleženo 
smanjenje broja podnetih pritužbi za oko 50% (Peterson et al., 2018).

Hedberg, Kac i Čout (Hedberg, Katz and Choate) realizovali su 
istraživanje u dve policijske stanice u Feniksu. Policijski službenici u po-
licijskim stanicama bili su podelјeni takođe u dve grupe. U svrhu istraži-
vanja korišćeni su podaci iz oko 44.000 događaja. Analizirajući podatke 
iz događaja zaklјučeno je da je upotreba kamera uticala na smanjenje 
pritužbi za oko 62% (Hedberg, Katz, & Choate, 2017).

Veliko istraživanje o efektima kamera realizovano je u Londonu od 
maja 2014. do aprila 2015. godine. U ovom istraživanju učestvovalo je 
814 policijskih službenika koji su koristili kamere u radu i 1.246 policij-
skih službenika koji nisu koristili kamere u radu. Rezultati ovog istraži-
vanja ukazali su da je 2,55 puta veća verovatnoća da će protiv policijskih 
službenika bez kamera biti podneta pritužba u odnosu na policijske 
službenike sa kamerama (Owens & Finn, 2018).

Realizovana istraživanja ukazala su, takođe, na smanjenje upotrebe 
sredstava prinude.  U  policijskoj upravi Rialto (Kalifornija) o efektima 
kamera zabeleženo je smanjenje upotrebe sredstava prinude. Upotreba 
sredstava prinude smanjena je za oko 50% u smenama policijskih služ-
benika koji su koristili kamere u odnosu na smene policijskih službeni-
ka koji nisu koristili kamere (Ariel, Farrar, & Sutherland, 2015).

U policijskoj upravi Las Vegasa (Las Vegas) realizovano je nasu-
mično istraživanje u kome je učestvovalo 416 policijskih službenika. U 



240 241

CIVITAS 

ovom istraživanju evidentirano je 12,5% manje upotreba sredstava pri-
nude u eksperimentalnoj grupi u odnosu na kontrolnu grupu (Braga et 
al., 2018)9. Takođe, u policijskoj upravi Orlanda (Florida) evidentirano 
je smanjenje upotrebe sredstava prinude od 8,4% kod eksperimentalne 
grupe u odnosu na 3,4% kod kontrolne grupe (Jennings et al., 2017). 
Suprotni ovim istraživanjima jesu rezultati nasumičnog istraživanja iz 
policijske uprave u Vašingtonu i istraživanja iz policijske uprave u Mi-
lvokiju. U istraživanju sprovedenom u policijskoj upravi u Vašingtonu 
učestvovala su 2.224 policijska službenika a u policijskoj upravi u Mi-
lvokiju 504 policijska službenika. Rezultati ovih istraživanja nisu ukazi-
vali na smanjenje upotrebe sredstava prinude kod policijskih službenika 
koji su koristili kamere u radu (Yokum, Ravishankar, & Coppock, 2019; 
Peterson, et al., 2018). Istraživanje u Spokejnu (Spokane, Washington) 
ukazuje da je kod policijskih službenika, koji su nasumično odabrani 
da koriste kamere, evidentirano smanjenje sredstava prinude tokom 
petomesečnog perioda upotrebe kamera (od 0,91 do 0,84 događaja me-
sečno). Nakon završenog istraživanja zabeleženo je povećanje upotrebe 
sredstava prinude u periodu od pet meseci (od 0,84 do 1,18 događaja 
mesečno) (Peterson & Lawrence, 2019).

Tokom deset meseci u 2013. godini, sa policijskim službenicima u 
policijskoj upravi u Mesi (Arizona) realizovano je istraživanje u kome je 
praćeno postupanje 100 policijskih službenika sa kamerama. Obavlјena 
je analiza 3.700 izveštaja sačinjenih od strane ovih policijskih službeni-
ka. Analizom su konstatovane promene u ponašanju policijskih službe-
nika koje su uticale na smanjenje upotrebe sredstava prinude (Ready & 
Young, 2015).

Rezultati prezentovanih istraživanja ukazali su na pozitivan uticaj 
kamera na smanjenje upotrebe sredstava prinude i broja podnetih pri-
tužbi. Smanjenje upotrebe sredstava prinude i broja podnetih pritužbi 
usled primene kamera nastaje kao rezultat promene ponašanja i postu-
panja policijskih službenika i građana. Policijski službenici i građani, 
pod uticajem samosvesti, koriguju svoje ponašanje i postupanje kada 
znaju da se njihova interakcija snima.

9 Eksperimentalna grupa u radu koristila je kamere, dok kontrolna grupa u 
radu nije koristila kamere.
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 Zaključak

Uvođenje kamera u rad predstavlja pokušaj policijskih organizaci-
ja da reše svoje određene probleme i unaprede odnose sa građanima u 
lokalnoj sredini. Upotrebom kamera, policijske organizacije nastoje da 
ostvare preventivni uticaj na građane i policijske službenike da se uzdr-
že od nezakonitog, društveno negativnog ponašanja i postupanja.

Мinijaturne kamere na telu policijskih službenika predstavljaju teh-
ničko sredstvo koje  audio i video dokumentuje postupanje policijskih 
službenika u određenom događaju. Saznanje da se interakcija policijskih 
službenika i građana snima preventivno utiče na njihovu svest da uskla-
de svoje ponašanje i postupanje sa zakonskim propisima i prihvatljivim 
društvenim normama, jer, u suprotnom, slede određene posledice.

O efektima kamera na policijske službenike govore rezultati istra-
živanja sprovedenih u SAD koji ukazuju da su policijski službenici za-
hvaljujući kamerama imali manje upotreba sredstava prinude i da je 
protiv njih podnet manji broj pritužbi. Ostvareni efekti kamera u SAD 
predstavljaju praktičnu realizaciju teorijskih osnova, teorije samosvesti 
i teorije odvraćanja zasnovanih na promeni ponašanja policijskih služ-
benika.

Policija Srbije već nekoliko meseci realizuje pilot-projekat upotre-
be kamera u dve organizacione jedinice saobraćajne policije. Ostvareni 
efekti upotrebe kamera i drugi pokazatelji njihove primene treba da po-
služe rukovodstvu MUP-a u donošenju odluke o implementaciji kamera.

Bez obzira na ostvarene efekte u radu policije, kamere ne smeju po-
stati glavno sredstvo u rešavanju problema policijske organizacije. Obu-
ke i edukacije treba da budu pokretači promena svesti kod policijskih 
službenika, one vode ka većoj profesionalizaciji. Kamere tada treba da 
imaju sporednu ulogu koja u manjoj meri doprinosi ostvarenju ciljeva 
policijske organizacije.
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